

# 侵华日军第七三一部队罪证陈列馆 门前排起长队

网友:请把这里当作哈尔滨之行的最后一站

这个冬天,“南方小土豆”带火了哈尔滨,“尔滨”也掏出家底招待远道而来的游客。在哈尔滨,除了冰雪大世界、中央大街等热门景点外,人们发现在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆(以下简称“七三一罪证陈列馆”),同样有大批游客在寒风中排起长队。不少网友感动留言:希望游客能把在哈尔滨的最后一站,留给侵华日军第七三一部队罪证陈列馆。



扫码看视频

现代快报/现代+记者 徐梦云

▶参观者在七三一罪证陈列馆门前排起长队  
受访者供图



## 元旦至今超10万人次 来这里参观

2024年元旦伊始,参观者在七三一罪证陈列馆门前排起了长队,绵延百米。据统计,元旦至今,七三一罪证陈列馆参观人数超10万人次,其中元旦3天,接待参观者3.63万人次,创历史新高,同比2019年接待量增长483%。

位于哈尔滨市平房区的侵华日军第七三一部队遗址,是迄今为止世界战争史上规模最大的细菌战遗址群,依托侵华日军第七三一部队总部遗址建立的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,是一座遗址型博物馆,多年来用历史铁证向人们讲述着战争的残酷和侵华日军第七三一罪证陈列馆的反人类的罪行。

该馆主要包括罪证陈列馆和罪证遗址两大部分。现保存较为完好的遗址有23处,大部分分布在平房区,其中主要遗址有七三一部队本

部大楼旧址、南门卫兵所旧址、动力班遗址、黄鼠饲养室遗址等。罪证陈列馆展览分为六大部分:日本细菌战、七三一部队——日本细菌战的大本营、人体实验、细菌武器研制、实施细菌战、毁灭与审判,立体式展示了日本细菌战国家犯罪和反人类暴行的历史,共展示文物一万多件。

“这才是哈尔滨这波热度最后产生的最大意义吧。”有网友在社交平台表示。

一名住在平房区的当地网友,连续几天发布了观众排队的视频,他说:“(2023年)12月31日的时候,路过看到有很多人排队,就随手拍了一段,没有想到火了。我当时第一感觉就是很惊讶,这里居然排起了长队。”目前,这条视频点赞13.4万,超8000名网友在评论区留言,“七三一遗址开始排队,刷了这么多天哈尔滨的视频最感动的一次,眼泪直接就出来了。”“所有的诱惑我都扛住了,这个真的忍不住,明天订票,带儿子去接受教育,共和国长子我

们来了。”“每一个去七三一的游客都是对东北最大的尊重。”

这是一场爱的双向奔赴,哈尔滨用热情回应着每一位远道而来的游客。1月11日,现代快报记者从侵华日军第七三一部队罪证陈列馆获悉,针对观众客流激增,七三一罪证陈列馆紧急启动应急预案,合理实施预约、限流、错峰等机制,全力保证广大观众的参观质量及安全有序的参观环境。七三一罪证陈列馆工作人员介绍,“我们增加了开放时间,最大限度满足观众参观需求。元旦、冰雪节及1月8日(周一闭馆日)均正常开放,及时发布开馆公告,每日提前开馆30分钟,每周五周六延迟闭馆至晚上7点,并且全天时段增加免费讲解场次。”

同时,考虑天气寒冷因素,七三一罪证陈列馆将参观预约码移至室内,最大限度缩短观众室外排队时长。增设配套服务设施。增加观众休息区,并免费提供热水、玉米汁服务等。

## 七三一部队遗址,人类痛苦的历史见证

这里曾经留下了怎样的血泪历史?

日本在制造“九一八”事变后不久,就在哈尔滨市南郊二十公里的平房秘密建立了细菌研究中心——七三一部队。与此同时又先后在东北的长春、北京、南京、广州和南洋的新加坡等地设了大型细菌战基地和工厂。在中国形成了一个巨大的细菌战网络。1945年日本战败后,七三一部队溃逃前自行炸毁了全部建筑,销毁了所有罪证。七三一部队败逃时还不忘继续残害中国人民,他们将染有鼠疫菌的老鼠放出,致使1946年平房地区发生了鼠疫,大批当地居民死于这场灾难中。

陈列馆内的一句证词、一张档案照片,记录着侵华日军的狰狞残暴,记录着仍在被一些人极力掩盖的反人类罪恶。

在参观的最后,观众会看到这样一段结束语:侵华日军第七三一部队罪证陈列展览,公开展示了日本细菌战和七三一部队的犯罪史实。全面揭示了其战时犯罪、战争责任和战后贻害,目的是启示世人认知、铭记、思考和汲取历史教训,进而全面深刻反思战争与医学、战争与良知、战争与和平,尊重人权与自由,倡导文明与和平。

侵华日军第七三一部队遗址是迄今为止世界战争史上规模最大的细菌战遗址群,这是人类痛苦的历史见证,是残酷的战争留下的特殊记忆。揭露罪证实质同保护战争遗址结合起来使其承载记录历史之责,担当祈愿和平之任,守望良知,捍卫和平,严防历史悲剧的重演。

在参观的出口处,一束光洒向黑暗的甬道。网友说,我们向前走,不回头,向着光明走去。

1月11日,哈尔滨下起了小雪,温度低至零下十几度,但七三一罪证陈列馆门口仍然排起了长长的队伍。

# “东北小冻梨”来了,最爱吃南京盐水鸭

“广西小砂糖橘”“云南小野生菌”“台湾小当归”……因为哈尔滨的爆火,一批批从全国各地前往东北研学的可爱的小朋友,成了大家关注的焦点。日前一群来自东北的小朋友反向奔赴南方,并于1月11日正式在江苏南京开启研学之旅。大家亲切地将这群小朋友称为“东北小冻梨”,南京的网友直言,一定要让“东北小冻梨”感受到南京的热情。现代快报记者当天找到了这群“东北小冻梨”,面对镜头他们直言南京太美了,不仅如此,他们对南京的盐水鸭更是情有独钟。



扫码看视频

现代快报/现代+记者 季雨

▶“东北小冻梨”合影

## 20个“东北小冻梨”抵达南京,大部分是第一次来

1月10日,一群来自东北的特殊乘客落地南京禄口机场,这个队伍由20个小学生和3个带队老师组成。队伍一落地南京,带队老师便发布了视频,本意是向家长们报平安,没想到竟受到了众多网友的云关注。网友直言一定要让东北的小朋友感受到南方人的热情。

1月11日,现代快报记者在“东北小冻梨”南京研学之旅的第一

站——南京紫金山天文台找到了他们。据此次带队老师白杨介绍,这次20个“东北小冻梨”全都来自辽宁营口,年龄从9岁到12岁不等,大部分小朋友都是第一次到南京。

为什么会选择带“东北小冻梨”来南京开启研学?白杨老师表示,南京是六朝古都,历史文化厚重,很适合同学们研学。“在出发之前,我们也和家长们沟通过,他们也都认同。”“东北小冻梨”在南京的行程也是网友们关注的焦点。白杨老师说,放心,都已经安排好了。“我们今天将会打卡紫金山和牛首山,晚上将去夫



子庙逛戏。”不仅如此,南京博物院、总统府景区、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆都在此次的行程中。

## 童言童语让人捧腹,直言最爱吃南京盐水鸭

第一次来到南京,“东北小冻梨”看什么都是新鲜的。要问他们对南京的印象如何?每个人都有不同的感受。读四年级的吕胤旭说,在他看来南京是一个不南不北的城市。“北方人认为南京是南方,但南方人觉得南京是北方。”一番有趣的童言

童语,让人捧腹。同样是读四年级的王程熙对南京的了解就深刻了许多。之前就听说过侵华日军南京大屠杀这件事,觉得这段历史不该被忘记,所以侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆也是他此行最想打卡的地方之一。

研学之旅的行程很紧凑,同学们在中场休息的时候,也会自娱自乐放松心情。这时候,就有“显眼包”小朋友跳起了科目三,释放孩子天性的表演,逗得大家哈哈大笑,气氛也轻松了不少。

除了打卡地标景点,“东北小冻

梨”少不了尝一尝南京美食。当问到他们最爱南京的哪种美食时,小朋友们异口同声:“最爱南京盐水鸭。”

## 派出最强讲解队伍,还有南京警花警草暖心陪伴

为了让“东北小冻梨”可以学习到最有用的知识,紫金山天文台也是花了一番心思,派出了紫金山天文台的工程师樊莉平来担任此次讲解。宇宙中有外星人吗?地球会毁灭吗?樊莉平向孩子们抛出了一个有趣的问题,勾起了孩子们对天文的兴趣。当众人参观陨石馆时,“东北小冻梨”入了迷,临走时还问带队老师,是否能买一块陨石回家。

除了有景点工作人员的认真对待,南京市公安局玄武分局中山陵派出所也是非常暖心,在巡逻过程中看到这群“东北小冻梨”,为了让他们感受到南京满满的安全感,警花警草开启了“守护模式”。一路上,每当碰到上楼梯上陡坡的情况,他们都会主动站到外侧,还提醒着小朋友注意脚下,不要踩空。孩子们提出关于南京的问题,民警们也是知无不言,一一给他们解答。在第一天研学活动结束后,“东北小冻梨”还和民警们拍下合影,记录下在南京经历的美好瞬间。